



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

庆祝中国共产党成立100周年特别报道

04-05 2021年7月1日 星期四
责任编辑 张锐杰 美术编辑 周芸

今天，重温入党初心

——市总工会“七一”党员集体政治生日座谈会发言选登

为庆祝中国共产党成立100周年，进一步增强广大党员光荣感、使命感，日前，市总工会机关系统开展了一次庄严而热烈的为入党20周年、30周年的党员过集体政治生日活动——“七一”党员政治生日座谈会。9名老党员结合自身工作经历，回忆了他们在党旗中成长，为职工群众办实事的心路历程。今天，劳动报选登部分老党员的发言，重温他们的入党初心。

入党那一天恍若昨日

上海市退休职工服务中心 李鸣

作为市退休职工服务中心的一名普通党员，今天能够参加市总工会机关系统“七一”党员过政治生日座谈会，我感到非常荣幸和自豪，同时感谢机关党委对我们普通党员政治上的关心，这对我既是一种鼓舞，更是一种鞭策。此时此刻我心潮起伏，感慨万千，借此向伟大的党致以最崇高的敬意，向全体党员表示节日的祝贺！

30年前那一刻，恍若昨日，至今仍清晰地记得支部大会那天，自己紧张、激动和喜悦的心情。因为不管经历多久，能成为一名光荣的共产党员，并为党的事业奋斗终生，这便是我的初心。作为新时期的党员，我牢记



入党的初心，在市退休职工服务中心工作22年以来，坚决服从组织的安排，党叫干啥就干啥，哪里需要就到哪，我先后在餐饮部、客房部、人事部、办公室等不同的岗位从事管理工作。

毕生甘做工会媒体人

劳动报社 赵迎佳

值此纪念中国共产党成立百年之际，我作为30年党龄的身份在此发言，内心十分激动。我1983年来到劳动报，当年那个懵懂的青年仿佛就在昨天，从报社年轻记者的身上，我看见自己当年的身影。

忆往昔，经历了入职38年、入党30年的风风雨雨，我们60后这代人不仅是改革开发的见证者，更是参与者、实践者和记录者。报社的发展折射出了上海工会、工会媒体人的孜孜追求。经历“铅”与火的蜕变，劳动报成为一个反映时代特征、具有工会特色的新型全媒体。

1983年夏，我从复旦毕业来劳动报社报到，当时编辑部就两间办公室，其中419室还是与市总工会办公室一起合署办公。随着报业的发展，报社办公场所从机关大楼“见缝插针”，我曾经在大



楼顶端的“旗楼”工作过，当时副刊部一帮人在此办公，没有空调，冬季四处透风，冻得手握不住笔；夏天烈日下无遮无盖，晒得大汗淋漓。不过环顾四周风景真的不错，海关大钟近在咫尺，每天伴随着东方红的钟声工作，当年浦江对岸是一片葱绿的浦东公园，江两岸是上海开埠以来的各种码头。

当时，我们出报的文章都是靠人工取铅字一个个拼成，而排字房就在总工会大楼地下室，现在的劳模馆。而烧铅的炉子就在临近街面的小间，每天经历着铅

2000年上半年，我在办公室从事人事工作同时又兼任客房部副经理工作。当时每天的工作就是从人事部下班到客服部报到，接着处理客房事务，工作时间基本上是12小时以上，双休日再安排一天在客房部值班。当初客房服务员基本上都来自4050再就业职工，年龄大、家庭条件比较困难，加上工作强度大和客房服务的工作要求高等各种因素，使她们在工作中流露出不稳定情绪。为此我利用她们工作空隙和她们交流谈心，了解掌握她们的工作、生活等实际情况，及时向党组织汇报，为家庭困难的职工送温暖，帮助她们解决实际困难，稳定了职工队伍。在兼任客房部工作期间，确保了各项工作的正常运行。

在担任办公室主任期间，我又因工作需要任餐饮部兼经理三次。期间，我始终保持高度的责任感和饱满的工作热情，完成组

织交办的各项工作任务，从不计较个人的利益得失，从未要求组织发过1天调休单，从未领取1天加班补贴费，工作至今从未向组织提出个人的利益诉求，因为我牢牢记得入党那一天的承诺：我是一名共产党员。

2001年起，我先后当选单位的工会委员和主席。作为一名基层工会工作者，我立足本职工作，坚持职工利益无小事。代表工会对家庭突发变故的职工进行上门慰问；探望困难职工和因病住院职工，组织爱心募捐、落实帮困慰问补助金，减轻他们的经济负担，送上工会大家庭的温暖，让工会成为职工群众的娘家人、贴心人，给职工群众带来更多的幸福感、获得感和安全感。

百年大党正青春，我们要以建党百年为新的起点，不忘初心、牢记使命，为我们的工会事业的发展做出自己最大的成绩。

APP、微信、微博、上海工运杂志，在学习强国、抖音、微信视频号拥有自己的发布频道，并协助总工会相关部门运维申工社、劳模杂志，成了真正意义上的新型全媒体。

从去年七月份起，我分管的报社工会中心根据党中央开展“四史”教育活动和庆祝建党百年，组织记者进行“红色印迹寻访系列报道”，目前已报道了60多篇采访，40多万字，最近又以“致敬红色工运”为主题，报道了上海红色工运资料整理发掘和保护等内容。通过组织采访这些报道的过程，就是自己不断加深是对党史和工运史学习了解的过程。

从我30多年的亲身经历，深感作为工会媒体人，更是党的新闻工作者；深深感受到报社发展壮大的历程就是改革开放史的一部分；深深感受到中华民族真正迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。此时此刻，我对自己作为一名共产党员感到无比骄傲和无上光荣。千言万语归结为一句话：唱支心歌给党听，毕生甘做工会媒体人。

我是一名工会工作者

市总工会权益保障部 胡敏

我出生在上世纪六十年代，我的童年和少年时期正逢国家经济困难，我家的生活也很拮据。记得小时候因家庭生活困难，上小学、中学我是免交学费的，父亲工作的单位工会每月还给予父亲一定金额的生活困难补助费，以缓解生活压力。在我上高中时，国家恢复了高考制度，经过努力，1980年我考进了大学。当父亲单位知道我考进大学后，工会不仅送来了补助金，给我做开学准备，工会的叔叔阿姨还买了学习用品送我。因此，工会和工会的叔叔阿姨给我留下了深刻印象。

如果说，十八岁之前我是不幸的话，但不幸中我有工会和工会叔叔阿姨的关爱。十八岁之后的我是幸运的，因为我赶上了好时代，是高考改变了我的命运。鉴于自身成长经历，我对工会以及



工会工作者，有着比绝大多数同龄人更浓的情怀。机遇巧合，1988年我来到了上海市总工会，成了工会大家庭的一员，1991年又在市总工会入了党。

进入市总工会后，我的工作

岗位是围绕职工劳动经济权益开展各项专题调研。从最初的建立职工家计调查网，开展职工家庭收支调查，分析职工本人收入与家庭生活支出的关系；建立职工家庭主副食品和日用消费品价格采集网，观察市场价格变化对职工收入及家庭生活的影响。这两

入党誓词

我志愿加入中国共产党，拥护党的纲领，遵守党的章程，履行党员义务，执行党的决定，严守党的纪律，保守党的秘密，对党忠诚，积极工作，为共产主义奋斗终身，随时准备为党和人民牺牲一切，永不叛党。

个调查网，为工会推动低收入职工收入增长提供了有力的数据支撑。市总工会运用这些调查数据，通过两会提案形式，不断呼吁本市建立最低工资制度和居民最低保障制度。经过多年努力，1993年上海在全国率先建立了最低工资和城镇居民低保两项社会保障制度。市总工会调查的1992年本市定期生活困难补助职工家庭人均月消费支出120元，成了上海第一个低保标准。

除以上常规调查外，我还结合工会工作岗位要求，围绕职工劳动经济权益保障，开展专项调查。如2004年本市环卫工人用人单位由事业改企业后，我们从2005年起连续多年开展环卫一线职工劳动强度增大，收入多年不增长现象，为此呼吁政府足额购买环卫服务。同时建议环卫工人建立行业工资集体协商机制，制定行业最低工资标准。调研结果通

过工会内参、工会专报等多种形式向市分管领导以及政府相关部门反映。经过市总工会的不懈努力，2011年本市环卫行业建立了市区二级工资集体协商机制，制定高于本市最低工资标准的行业最低工资标准，以及具有行业特色的岗位工龄津贴等标准。

在环卫行业的示范带动下，经市政府批准同意，2016年本市绿化、河道养护、管道养护、市政养护四个政府购买服务的公共养护行业均已开展行业工资集体协商，制定符合本行业实际情况的行业最低工资标准。

进市总机关34年来，我在工作岗位上努力工作中，虽然谈不上轰轰烈烈，但是我很自豪。因为我参与了工会推动本市建立最低工资制度和城镇居民低保制度等社会保障制度，也见证了这些社会保障制度从不完善走向完善。我的职业生涯还剩下最后一年时间，退休以后如果有人问起我的职业时，我可以自豪地告诉他：我曾经是一名工会工作者。

一个人扩充成了一个部门。《劳权》不仅受到了企事业单位的欢迎，更受到了基层工会和广大职工的欢迎。在上海市优秀媒体品牌评比中，《劳权周刊》以其鲜明的工会特性和媒体公信力每次都捧牌而归。因为办《劳权》，我自己也成了半个劳动法专家。

2018年，报社的融媒体改革进入实质性启动阶段，根据报社的安排，我承担了融媒体技术开发的重任。这是一个技术决定生态的时代，在传统纸媒向融媒体发展的进程当中，能够先期拥抱技术，机遇难得。打造一个什么样的融媒体系统？如何完成技术开发？我和报社的一群技术小白像打了鸡血一样地边学边干。在报社全体同仁的共同努力下，2019年7月1日，劳动报融媒体系统正式运行，劳动报由此开启了发展新历程，能有机会在这样的历史时刻为报社的发展做出自己的一份贡献，何其荣幸。

回首30年的成长历程，我深深感谢组织对我的培养，感谢市总工会和劳动报给予我的一切。30年前，入党对我来说很大程度上是一种荣誉。30年后，党员在我更多的则是心底那份沉甸甸的责任。

如今，媒体行业正在经历前所未有的变革，如何将职工的心声、工会的关切、媒体的责任、社会的参与整合成同频共振的良性生态，把汇聚职工注意力的“流量”，更多地变成引导职工跟党走走的“能量”，劳动报人还面临着诸多挑战。

越是难干越难得、越是艰险越向前。相信在市总工会的领导下，劳动报人一定会迎难而上，在尽责中奋进、在守正中创新，不断书写出新的时代答卷。作为一名老党员，我将时刻牢记自己的政治身份，在岗位上践行初心与使命，用行动书写责任和忠诚。

本版整理 张锐杰 摄影 贾俊祺

党员，是一份沉甸甸的责任

劳动报社 张红星

在喜迎建党百年华诞之际，来参加市总党组给我们举办的政治生日活动，我内心充满了激动、喜悦和自豪。

30年来，我们见证了中国共产党在党的领导下，创造了经济社会发展的伟大奇迹，亲历了人民生活日新月异、翻天覆地的巨大变化，作为一名中国共产党党员，我深深为我们党感到骄傲。

这30年，对我的人生来说，是精华时段。我很幸运，赶上了好时代，是上海工运事业和劳动报社的发展，给我提供了学习提升的平台和机遇。回想这些年，是组织的培养和领导同仁的帮助让我不断进步和成长，这一过程中，我也努力把个人的理想和追求积极融入上海工运事业和新闻事业的发展之中。

我是1997年底进入劳动报



社的，那时，《劳动法》实施不久，劳动关系的市场化催生了用人单位和职工对依法用工、依法维权的需求，而工会也以《劳动法》的实施为突破口，开始突出维护职能。在这样的背景下，1999年，报社安排我负责创办一个旨在

普及劳动法律、维护劳动者权益的版面，由此我有机会开始全面学习劳动法律法规。两年后，1个版面的《劳动广场》升级成了2个版面的《劳权专刊》，又过了两年，《劳权专刊》激增到8个版面的《劳权周刊》，人员也由当初的

